
江苏省仪征中学 2020-2021 学年度高三数学周三练（2020.12.30） 

一、单选题 

1. 1. 已知集合  1 3A x x   ，  2 4 5 0B x x x    ，则 A B （    ） 

A.  2 1x x     B.  1 4x x  
 
C.  2 5x x  

 
D.  4 5x x   

2. 若复数    3 1z a i a R    在复平面内对应的点在直线 2y x  上，则a （    ） 

A. 1 B. 2 C. 5 D. 6 

3. 命题“对任意 0x  ，都有 0xx e  ”的否定为（    ） 

A. 对任意 0x  ，都有 0xx e   B. 对任意 0x  ，都有 0xx e   

C. 存在 0x  ，使得 0xx e   D. 存在 0x  ，使得 0xx e   

4. 已知函数

2 , 0
( )

ln( 1), 0

x x x
f x

x x

  
 

 
，则不等式    26 5f x f x  的解集是（    ） 

A.    , 6 1,       B.    , 1 6,  
   

C.  1,6
    

D.  6,1  

二、多选题 

5.已知正实数 a，b满足a b ab  ，则（    ） 

A. 6ab   B. 4a b   C. 4 9a b   D.
2 2

1
a b

b a
    

6.已知在棱长为 4 的正方体 1 1 1 1ABCD ABC D 中，E 为棱BC 的中点，以点 E 为球心，以 10 为

半径的球的球面记为 Γ，则下列结论正确的是（    ） 

A.Γ与面 1 1ABB A 的交线长为
6

2



       

B.直线 1BD 被 Γ截得的线段长为
2 66

3
 

C.若点 H 为 Γ上的一个动点，则 1HD 的最小值为8 10  

D.Γ与截面 1 1BDD B 的交线长为
4 2

3
  

三、填空 

7. 已知单位向量 1e 和 2e 的夹角为60， 1 22a e e   ， 1 22b e e  ，则 a b  ________. 

8. 已知双曲线
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的离心率为 2，则双曲线的渐近线方程为________． 

四、解答题 

9. （12）已知直线 l：x-ay+1=0 与圆 C： 2 2 4 2 1 0x y x y     交于 A，B 两点， | | 2 3AB  ． 

（1）求 a 的值； 

（2）求与直线 l 平行的圆 C 的切线方程． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10．(12)已如函数     2π
2 3sin π sin 2cos 1

2
f x x x x

 
     

 
． 

（1）求函数  f x 的单调递增区间； 

（2）在锐角 ABC中，内角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，已知   2f A  ， 2a  ，求 ABC

面积的最大值． 

 

11. （12 分）已知数列 na 中， 1 1a  ，  *

1
3

n
n

n

a
a n N

a
  


. 

（1）证明：数列
1 1

2na

 
 

 
是等比数列. 

（2）若数列 nb 满足
 3 1

2

n

n nn

n
b a


  ，求数列 nb 的前n 项和 nT . 

证明：由  *
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又
1

1 1 3

2 2a
  ，∴
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是以

3

2
为首项，3 为公比的等比数列. 

（2）解：由（1）知
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两式相减得
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12.(12 分)已知中心为坐标原点的椭圆C 的一个焦点为  3,0F ，且经过点
3

1,
2

M
 
  
 

. 

（1）求椭圆C 的标准方程. 

（2）若不经过点F 的直线 l ：  0, 0y kx m k m    与椭圆C 交于 A， B 两点，且与圆

2 2 1x y  相切，试探究 ABF△ 的周长是否为定值.若是，求出定值；若不是，请说明理由. 

 

 



 

 

 1. B   2. D  3. C   4. D     5. BCD  6. ABD  7. 13    8. 3y x   

9. （1）a =
4

3
, (2)3𝑥 − 4𝑦 + 8 = 0    或3𝑥 − 4𝑦 − 12 = 0    

10. （1）  
π π

π , π
6 3

k k k
 

   
 

Z ；（2） 3 ． 

11.（1）证明：由  *
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为首项，3 为公比的等比数列. 

（2）解：由（1）知
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